

## DIARIO CIVICO-PATRIÓTICO.

N.º 120.

Santiago 3 de marzo 1813.

Miércoles. Ceniza. S. Hemeterio y Celedonio, Patron. de Calahorra.

*Memento homo quia pulvis es, et in pulverem reverteris.*

Tal es el saludable recuerdo que hoy nos presenta nuestra santa Madre la Iglesia; terribles palabras, sin duda, que si nos las repitiésemos frecuentemente con toda contricion de un corazon compungido, serian suficientes á curarnos de nuestras locuras, y hacernos meditar los dias eternos. *Acuérdate hombre que eres polvo, y que en polvo te has de convertir.* Pero ah! como procuramos alejar de nosotros esta dolorosa idea! que olvidados vivimos de la muerte que nos rodea y amaga á cada paso! Insensatos! Quantas respuestas no tenemos cada dia de nuestra mortalidad? El mismo dolor de jaqueca que nos incomoda, la mas leve calentura que nos ataca, el mas pequeño golpe que nos damos, la mas corta picadura que nos hacemos anuncian nuestra muerte, y el sueño mismo, que no es mas que un ensayo de lo que el alma hará sin el uso del cuerpo, nos pronostica todas las noches nuestra futura destruccion. No damos un paso sin andar entre sepulcros; vemos continuamente faltar nuestros padres, hermanos, parientes y amigos, y no por eso dejamos de vivir como si nosotros no hubiésemos de sufrir la misma suerte que ellos. Prescindamos por este momento del premio ó eterno castigo que espera á nuestra alma, separada de la materia corporea, y figurémonos en un feretro ó atahud, arrojados fuera de

nuestras casas como un objeto horroroso y de infeccion, y reducidos á consumirnos en el centro del polvo y de los gusanos.... Esto somos, polvo, gusanos, corrupcion... ¿Y á que viene luego el esmero con que, en vez de cuidar de una alma inmortal, pensamos solamente en proporcionar al cuerpo tanto regalo? Riquezas, honores, distinciones, intrigas y toda suerte de iniquidades, he aquí las primeras ocupaciones de los mismos mortales, aun quando se hallan á los bordes del sepulcro. Hombre insano! Hombre orgulloso! quan en vano procuras librarte del olvido con un soberbio mausoleo! Quanto mas pomposo es el sepulcro, tanto mas declara la decadencia de las cosas humanas. El verdadero filósofo, así como se contenta, viviendo con tener lo preciso para vivir, tampoco se deja engañar de estos vanos adornos sepulcrales; penetra hasta las entrañas de la tierra, para ir á ver allí una miserable ceniza, á la que se reducen todos los héroes despues de su muerte. Desafia al potentado, y al que se enterró con la pompa y soberbia, que le dé la menor señal de su pasada grandeza, y le diga sino está reducido á putrefaccion y gusanos. Ah! ¿Y serán por ventura sensátos, los que debiendo fijar toda su atencion en la nada de este mundo, y en lo á que de venir á parar su cuerpo, solo piensan en nadar en la opulencia, en oprimir á sus semejantes, en amontonar riquezas, que de nada le servirán á su muerte, ó no le sirven en vida sino para dar pábulo á los humores de un pedazo de carne, que pronto se ha de convertir en gusanos? ¿No seria mejor que diesen de mano á todas sus mezquinas quanto interesadas miras, é injustas pretensiones, dirigidas á querer detener el curso de las humanas vicisitudes? ¿Y no seria conveniente el que todos, meditando la nada que hay en nosotros, y que hemos de venir á parar en polvo, elevásemos nuestro espíritu al Criador, despreciásemos este miserable cuerpo, teniendo presente el recuerdo que en este dia nos hace la Iglesia santa, y aquellas palabras de Job? *Putredini dixi; mater mea es, et soror mea vermicibus.*

## NOTICIAS.

*Madrid 18 de enero.*

Se dice que va á ponerse corriente la comunicación de Zaragoza con esta para proteger sus convoyes, y al efecto tienen bastantes fuerzas reunidas en Cuenca. Se dice que así la revolución de Francia como la de Italia, se fermentan cada vez mas. Aun no se ha desmentido la voz que corre hace días, de que Soult es llamado á Francia con 30000 hombres por el emperador.

*Siruela 28 de id.*—Los enemigos repartidos en varias columnas se estienden por toda tierra de Toledo y Mancha para sus exacciones. Han llegado algunos destacamentos hasta el puerto de S. Vicente y Campillo, y hasta Miguel Turra por esta parte de la Mancha.

*Toro 10 de febrero.*—Siguen los franceses trabajando en el fuerte, pero aun no hemos visto la artillería. Son muy frecuentes sus movimientos, y muestran bastante tristeza y zozobra por las cosas de Francia. Apuran en estremo por las contribuciones, y dan un trato muy malo á los presos, hombres y mugeres, que varios han muerto.

*Cádiz 10 de id.*—Se ha estendido la voz de haber abandonado á Madrid los franceses *el día tres* del corriente, cometiendo mil excesos. Nada tiene de inverosímil lo uno ni lo otro; pues respecto á excesos es notorio que no *saben otra cosa*. Y sobre haberse ido, ya era público en Madrid que los mismos vándalos propalaban, que si permanecían aun allí, era porque el enemigo queria, pues al menor movimiento que hiciese tendrían que marchar.

Se asegura haber llegado á esta plaza una proclama del *rey intruso* en que se despide de sus amados *vasallos de Madrid* por la precision en que se ve de pasar á visitar á su *augusto hermano*. Les exhorta á que durante su ausencia guarden *orden, quietud, tranquilidad y amor á su real persona*.

Por el camino real de las Cabrillas han pasado hácia Valencia unos 1000 hombres con 14 piezas de artillería, y 700 cabezas de ganado, habiendo hecho ántes

en el Quíntauar una exaccion de 5000 rs. 20 fanegas de trigo, y así á proporcion en los pueblos de los contornos.

Cartas de Petersburgo del 23 (que hemos visto) participan haber sido admitido el 16 de diciembre á la primer audiencia del emperador Alexandro nuestro ministro plenipotenciario el Sr. Bardaxí. En ellas se dice no haber voces bastantes para significar las lisongeras espresiones con que SS. MM. y AA. imperiales se produgeron con respecto á la España y á los españoles. Confirman todo lo anunciado en los Concisos anteriores, añadiendo estar reducido el egército frances al cuerpo mandado por Macdonald, que hacen subir á lo sumo, de 25 á 300 honnpres, y estos en inminente riesgo de ser cortados.

*S. Pedro de las Cuebas 5 de id.*—En Valladolid hay solos 20 hombres de toda arma, ademas de 1500 que han salido á requisiciones. Hace mas de 20 dias que no reciben correos: los almacenes que tienen suben á millones de fanegas encerradas en varios templos. Boyer salió de Rioseco á Villalon á hacer efectivo el cobro de los pedidos que no ha podido realizar hasta ahora, á pesar del trato bárbaro que da á todos.

Siguen 400 franceses observando el Esla, los quales estan en San Cebrian desde el 30 anterior.

*Pancorbo 21 de enero.*—Con el convoy de 33 carros que ha pasado para Burgos desde Vitoria venian en tres coches el corregidor de Burgos y otras varias familias, escoltado todo por 500 infantes, 30 caballos y 2 piezas de campaña.

De dicha ciudad para Vitoria han pasado 34 carros cargados de lanas, tres coches y dos tartanas de correos franceses, con un cañon y dos cajas de municiones. Escoltaban este convoy otros 500 infantes y 50 caballos con dos generales de division. Llevaban como unos 80 prisioneros, la mayor parte ingleses.

*Puebla de Arganzon 23.*—Con el convoy que pasó el 14 para Vitoria, iban un coronel, un teniente coronel y mas de 100 oficiales, que se dice van á regimentar tropas en Francia. (*Conciso y Seman. patriót.*)